Bazy Danych

Cwiczenie 5 — podzapytania

Podzapytania zwykle i
skorelowane,
podzapytania w
klauzulach FROM i
SELECT

Cwiczenie 5 - podzapytania

Celem¢wiczenia jest zaprezentowanie zagadrdetyczcych stosowania
podzapyta w zapytaniachegyka SQL. Podzapytania &onstrukcjami
pozwalajcymi na wykonywanie zapyiav stylu ,podaj nazwisko pracownika,
ktory zarabia najwicej”, ,podaj nazw zespotu, do ktérego nale najwiccej
pracownikow”, itd.

Wymagania:

Konstrukcja prostych zapytawv jezyku SQL, umigjtnos¢ wykorzystania funkcji
wierszowych i agregagych.




Bazy Danych
Plan éwiczenia

» Charakterystyka ogolnej postaci zapytania z
podzapytaniem.

+ Zastosowanie podzapytan wierszowych.

» Zastosowanie podzapytan tablicowych.

* Przeglad najczesciej popetnianych btedow przy
konstrukcji zapytan z podzapytaniami.

» Charakterystyka operatoréw ANY i ALL.

* Podzapytania skorelowane.

* Podzapytania w klauzuli SELECT.

* Podzapytania w klauzuli FROM.

Cwiczenie 5 — podzapytania (2)

Cwiczenie rozpoczniemy od charakterystyki zapytgpodzapytaniami i
zaprezentowania ogolnej postaci zapytania z zagmeym podzapytanien
Dalej przejdziemy do omdéwienia podzapytaierszowych i tablicowych.
Kolejne slajdy zawiergjprzeghd najczsciej popetnianych edow przy
konstrukcji zapyta z podzapytaniami. Nagine zagadnienie to zastosowanie
operatoréw ANY i ALL. Dalej oméwimy podzapytania skorelowane,
podzapytania w klauzuli SELECT i podzapytania w klauzulu FROM.
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Podzapytanie (1)

* Ujete w nawiasy zapytanie, umieszczone wewnatrz
innego zapytania (tzw. zapytania zewnetrznego),
najczesciej w warunkach klauzul WHERE i HAVING,
réowniez w SELECT i FROM (rozwigzania specyficzne).

* Ogolny schemat stosowania podzapytan:

SELECT wyrazenie_A1, ...
FROM nazwa_relacji_A1
WHERE wyrazenie_A3 operator
(SELECT wyrazenie_B1
FROM nazwa_relacji_B1
WHERE ..))
ORDER BY wyrazenie_A4;

Cwiczenie 5 — podzapytania (3)

Podzapytanie jest zapytaniem umieszczonym vggwimnego zapytania, tzw.
zapytania zewgtrznego. Podzapytania nagsziej umieszcza giw warunkach v
klauzulach WHERE i HAVING zapytania zewtrznego, niektére SZBD
dopuszczaj rowniez stosowanie podzapytav klauzulach SELECT i FROM.

Na slajdzie przedstawiono ogdélny schemat stosowania podaapyta
Podzapytanie, zaznaczone czerwonym kolorem, umieszczono w nawiasach po
prawej stronie warunku w klauzuli WHERE zapytania zgvwmego. W dalszej
czesci tego rozdziatu przekonamyesre ten ogolny schemat e podlega
znacznym modyfikacjom.
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Podzapytanie (2)

* Przebieg wykonania:
1. jednokrotne wykonanie podzapytania,

2. wykonanie zapytania zewnetrznego z
wykorzystaniem wartosci dostarczonej przez
podzapytanie.

« Zastosowany operator zalezy od rodzaju podzapytania:
— podzapytania wierszowe,
— podzapytania tablicowe.

Cwiczenie 5 — podzapytania (4)

Do zrozumienia dziatania podzapgtenusimy wyja&ni¢ przebieg wykonania
zapytania z podzapytaniem. @tako pierwsze wykonuje gpodzapytanie
Wartdéci, odczytane przez wyrania umieszczone w klauzuli SELECT
podzapytania, dostarczangdo zapytania zevgtrznego (np. do warunku w

klauzuli WHERE), tam wykorzystywane do utworzenia zbioru wynikowego ze

zbioru rekorddéw, przetwarzanych przez zapytanie zawme. Naley pametac,
ze podzapytanie wykonujeegednokrotnie.

W przypadku podzapytiaw klauzulach WHERE i HAVING, a wt podzapyta
stanowicych czs¢ warunku logicznego zapytania zestnznego, operator, jaki
moze zostdé zastosowany w warunku, zajeod rodzaju podzapytania.
Wyrdzniamy tutaj podzapytania wierszowe i tablicowe.
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Podzapytanie wierszowe (1)

« Zwraca zawsze co najwyzej jeden rekord, zawierajacy
jedng lub wiele wartosci.

* Dopuszczalne zastosowanie operatorow logicznych:
=! !=7 <>7 >7 >=7 <! <='

* Przyktad: znajdz nazwisko pracownika otrzymujgcego
najnizszag ptace podstawowg (podzapytanie zwraca
rekord z jedng wartoscia).

SELECT nazwisko FROM pracownicy
WHERE placa_pod = +

(SELECT MIN(placa_pod)
FROM pracownicy);

Cwiczenie 5 — podzapytania (5)

Podzapytanie wierszowe zwraca zawsze co nagjjgden rekord, zawiergy
jedm lub kilka wartgci (w zaleznosci od liczby wyraen w klauzuli SELECT
podzapytania). W przypadku konstruowania zapyt@odzapytaniami
wierszowymi dopuszczalne jest stosowanie wszystkich operatoréezihygh, a
wiec: =, 1=, <>, > >= < <=. Przykiad pokazuje zapytanie z podzapytaniem
wierszowym. Jak jgwspomniano, jako pierwsze wykonuje podzapytanie.
Tutaj znajduje ono minimadnptac: podstawow wsrod pracownikow. Wynikiem
podzapytania dxlzie zawsze jeden rekord z jgdmartaicia, skd dopuszczalne
jest zastosowanie operatora =. Odczytana przez podzapytaniééwarttaszym
przypadku 900), zostaje przekazana do zapytaniagtemego, gdzie jestayta
w warunku w klauzuli WHEREp( aca_pod = 900). W wyniku otrzymujemy
nazwiska pracownikéw, zarabigych minimaln ptag: podstawow.
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Podzapytanie wierszowe (2)

* Przyktad: podaj nazwisko profesora, otrzymujgcego
najnizszg ptace podstawowg wsrdd profesorow
(podzapytanie zwraca rekord z wieloma wartosciami).

SELECT nazwisko FROM pracownicy
WHERE (placa_pod, etat) = +———
(SELECT MIN(placa_pod),
'PROFESOR'
FROM pracownicy
WHERE etat = 'PROFESORY);

3070, PROFESOR

» Wartosc¢ atrybutu placa_pod porownywana jest z
wartoscig wyrazenia min(placa_pod), etat z ciggiem
znakow PROFESOR.

Cwiczenie 5 — podzapytania (6)

Kolejny przyktad pokazuje zapytanie z podzapytaniem wierszowym, ktorego
rekord sktada siz dwoch wartéci. Podzapytanie wylicza minimajptac:
podstawow pracownikow na etacie PROFESOR. W klauzuli SELECT
podzapytania dodano statycznggznakow PROFESOR, tak ¢ wynikiem
podzapytania d@lzie jeden rekord z dwiema wasteami: minimalm pensj
profesora (3070) i ggiem znakow ,PROFESOR”. depodzapytanie zwraca
rekord z wecej niz jedrg wartaicig, konieczne jest zastosowanie specjalnej
konstrukcji w warunku zapytania zegtrenego, w ktorym umieszczono
podzapytanie. Otdw nawiasach oligtych umieszcza siliste atrybutéw, ktore
zostam uzyte do poréwnania z wadoiami podzapytania. W przykiadzie na
liscie znajdw sie dwa atrybuty: PLACA _POD i ETAT, atrybut PLACA_POD
bedzie porownany z wynikiem wytania min(placa_pod) z podzapytania, a
atrybut ETAT ze statycznymagiem znakow ,PROFESOR,, z podzapytania.
Jeili oba poréwnania zakmzg sic sukcesem, wowczas caty warunek jest
prawdziwy i rekord zapytania zewtnznego trafia do zbioru wynikowego.
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Podzapytanie tablicowe

» Zwraca zbiér rekordoéw zawierajgcych jedna lub wiele
wartosci.

» Dopuszczalne zastosowanie operatorow:
IN, ANY, ALL.

* Przyktad: podaj nazwiska pracownikdéw, otrzymujacych
najwyzsze ptace podstawowe w swoich grupach etatowych.

SELECT nazwisko FROM pracownicy ADIUNKT 2845,5
WHERE (etat, placa_pod) IN ASYSTENT 1971
(SELECT etat, MAX(placa_pod) DOKTORANT 900
FROM pracownicy DYREKTOR 4730
GROUP BY etat): PROFESOR 3960
SEKRETARKA 1590

Cwiczenie 5 — podzapytania (7)

Drugi rodzaj podzapyta tzw. podzapytania tablicowe (nazywane réwnie
podzapytaniami wielowierszowymi), zwraca zbior rekordow, zawgeyah

jedm lub kilka wartgci. W przypadku stosowania podzapytablicowych w
warunkach w klauzulach WHERE i HAVING zapytaewretrznych mana wy¢
jedynie operatora IN zawierania w zbiorze oraz dwoch nowych operatohdv, A
i ALL (operatory te zostanprzedstawione na ngphych slajdach).

W zaprezentowanym na slajdzie przyktadzie podzapytanie znajdujgmelks
ptac: podstawow pracownika dla kalej grupy etatowej. Podzapytanie
odczytuje zbidr rekordow, z ktérych #dy posiada dwie wartci: nazwe etatu i
maksymalyp pens¢ dla etatu. Podzapytanie umieszczono w klauzuli WHERE
zapytania zewgtrznego, stosygg operator IN. Poniewgpodzapytanie zwraca w
kazdym rekordzie dwie wartai, po lewej stronie warunku klauzuli WHERE
umieszczono listatrybutow: atrybut ETAT z rekordu przedhnego przez
zapytanie zewgtrzne lzdzie poréwnywana z wartoig atrybutu ETAT z
podzapytania, a atrybut PLACA_ POD z wadig wyrazenia

MAX(PLACA _POD) podzapytania. 3k dopasowanie zajdzie dla obu atrybutéw
(np. dany pracownik jest na etacie ,ADIUNKT” i zarabia 2845,5), wowczas
rekord zapytania zewtrznego trafi do zbioru wynikowego. Przyktadowe
zapytanie znajduje nazwiska pracownikow, zarabigjh maksymalne ptace w
ramach swoich grup etatowych.
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Operatory ANY i ALL (1)

+ Stosowane razem z operatorami logicznymi w
zapytaniach z podzapytaniami tablicowymi.

* Operator ANY — warunek prawdziwy jesli jest spetniony
dla przynajmniej jednej wartosci, odczytanej przez
podzapytanie.

* Operator ALL — warunek prawdziwy jesli jest spetniony
dla wszystkich wartosci, odczytanych przez
podzapytanie.

Cwiczenie 5 — podzapytania (8)

Omoéwimy teraz dwa nowe operatory, stosowane w zapytania z podzapytaniam
tablicowymi: ANY i ALL. Operatory te stosuje¢sw pokczeniu z operatoran
logicznymi. Warunek, skonstruowany z operatorem ANY jest prawdzidly, je

jest spetniony dla chocigednej wartéci, zwracanej przez podzapytanie do
zapytania zewgtrznego. Z kolei warunek z operatorem ALL jest prawdziwy
wtedy, gdy spetniony jest dla wszystkich wadip odczytywanych przez
podzapytanie. Tak wt operator ALL tworzy bardziej restrykcyjne warunkk ni
operator ANY.
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Operatory ANY i ALL (2)

* Podaj nazwiska pracownikéw, ktérych ptaca
podstawowa jest wieksza od ptacy podstawowej
dowolnego pracownika zespotu 30.

SELECT nazwisko FROM pracownicy WHERE placa_pod > ANY
(SELECT placa_pod FROM pracownicy WHERE id_zesp = 30);

» Podaj nazwiska pracownikéw, ktorych ptaca
podstawowa jest wieksza od ptac podstawowych
wszystkich pracownikéw zespotu 30.

SELECT nazwisko FROM pracownicy WHERE placa_pod > ALL
(SELECT placa_pod FROM pracownicy WHERE id_zesp = 30);

Cwiczenie 5 — podzapytania (9)

Pierwszy przyktad pokazuje zastosowanie operatora ANY z operatorem
logicznym >. Podzapytanie zwraca ptace podstawowe pracownikow z zes
numerze 30. Zapytanie zegirene przeglda rekordy z relacji PRACOWNICY,
sprawdzajc dla kadego z rekordow warunek: ptaca pracownika maweigksza
od przynajmniej jednej ptacy, odczytanej przez podzapytanie (czgly pta
pracownikow z zespotu o numerze 30%lid@arunek jest spetniony, nazwisko
pracownika trafia do zbioru wynikowego.

W drugim przykfadzie wykonujemy to samo zapytanie,cpagic operator ANY
operatorem ALL. Teraz rekord, przedany przez zapytanie zewtrene, trafi do
zbioru wynikowego, jéli ptaca podstawowa pracownikadzie wiksza od ptac
podstawowych wszystkich pracownikéw z zespotu o numerze 30.
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Podzapytania w klauzuli HAVING

« Zasady konstrukcji — te same co dla podzapytan w
klauzuli WHERE.

* Podaj nazwy i srednie ptace podstawowe w zespotach,
w ktorych srednia ptaca przekracza srednig ptace wsréd
wszystkich pracownikow.

SELECT nazwa, AVG(placa_pod) AS srednia
FROM pracownicy natural join zespoly
GROUP BY nazwa

HAVING AVG(placa_pod) >
(SELECT AVG(placa_pod)
FROM pracownicy);

Cwiczenie 5 — podzapytania (10)

Przyktady, prezentowane na poprzednich slajdach, pokazywaty podzapytania
umieszczane jedynie w klauzuli WHERE. Umieszczenie podzapytaniauzki

HAVING rzadzi sk tymi samymi zasadami, jakie zostaly omowione dla
podzapyta w klauzuli WHERE zapytania.

W zaprezentowanym przyktadzie podzapytanie znajthegnip ptac

podstawow wsrdd pracownikow. Zapytanie zewtnzne dokonuje grupowania ze
wzgledu na warté¢ atrybutu NAZWA zbioru rekordow, powstatego z gidenia

pracownikow z zespotami, naphie w kadej z grup wyliczaredni ptac

podstawow. Do zbioru wynikowego trafigjtylko te grupy, w ktérych wartg

sredniej ptacy podstawowej jesteisza od wartéci wyliczonej przez
podzapytanie.

10
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Reguly zagniezdzania podzapytan (1)

* Podzapytanie moze by¢é umieszczone w dowolnym
miejscu klauzul WHERE i HAVING, moze stanowi¢
réwniez czes¢ wyrazenia.

SELECT nazwisko FROM pracownicy

WHERE 1.5*(SELECT AVG(placa_pod) FROM pracownicy
WHERE etat = 'ASYSTENT') < placa_pod;

* Brak klauzuli ORDER BY w podzapytaniu (dopuszczalne
w SZBD Oracle).

* Kolejnos¢ wykonywania: od najbardziej zagniezdzonego
do najbardziej zewnetrznego.

Cwiczenie 5 — podzapytania (11)

Omoéwimy teraz reguty zagnidzania podzapyta Podzapytanie memy
umiesci¢ w dowolnym miejscu warunku w klauzuli WHERE i HAVIN(
zarowno po lewej jak i prawej stronie warunkuslide warunku mamy
wyrazenie, podzapytanie me stanowd czes¢ wyrazenia. W zaprezentowanym
na bieacym slajdzie przyktadzie podzapytanie umieszczono wxeyia po
lewej stronie warunku (war§é wyznaczona przez podzapytanie zostaje
przemnaona przez 1,5 i poréwnana z wadia ptacy podstawowe)).

W podzapytaniu nie natg umieszczé klauzuli ORDER BY, powinna siona
pojawi jako ostatnia klauzula zapytania zetvanego. Niektére SZBD (np.
Oracle) dopuszczajednak stosowanie ORDER BY wegtre podzapytania.

Wewmgtrz podzapytania, umieszczonego w zapytaniu z&&mym, mana
umiesci¢ kolejne podzapytanie, w tym podzapytaniu kolejne, itd., taorz
wielopoziomow struktue zagniedzen. W takim przypadku wykonanie
zapytania rozpoczynagsbd podzapytania najgdiej zagniedzonego w kierunku
malepcego zagnigdzenia.

11
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Reguly zagniezdzania podzapytan (2)

* Podaj nazwy i srednie ptace podstawowe w zespotach,
w ktorych Srednia ptaca przekracza srednig ptace w
zespole o nazwie ALGORYTMY.

FROM pracownicy natural join zespoly
GROUP BY nazwa

HAVING AVG(placa_pod) > «
(SELECT AVG(placa_pod) >
@ FROM pracownicy
WHERE id_zesp=
(SELECT id_zesp >

@ FROM zespoly
WHERE nazwa ='ALGORYTMY"));

@ SELECT nazwa, AVG(placa_pod) AS srednia

Cwiczenie 5 — podzapytania (12)

Biezacy slajd przedstawia przykiad zapytania z dwoma zagni@ymi

podzapytaniami. Jako pierwsze wykonuje zpytanie, odczytage nume

zespotu o nazwie ,ALGORYTMY”. Zapytanie na wgzym poziomie

wykorzystuje ten numer do wyliczendeedniej ptacy pracownikoéw, naigcych
do zespotu ALGORYTMY. Wreszcie zapytanie zetvnne znajduje nazwy i
srednie ptace w zespotach, w ktéryalednie ptace gswicksze odiredniej ptacy

w zespole ALGORYTMY.

12
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Najczescie] popetniane btedy

+ Zastosowanie operatora logicznego dla podzapytania
tablicowego.

SELECT nazwa, adres FROM zespoly

WHERE id_zesp =

(SELECT id_zesp FROM pracownicy WHERE nazwisko IN
('Nowak','Kowalski"));

* Brak dopasowania liczby atrybutow w warunku zapytania
zewnetrznego i klauzuli SELECT podzapytania.

SELECT nazwisko FROM pracownicy
WHERE placa_pod IN

(SELECT etat, MAX(placa_pod)
FROM pracownicy GROUP BY etat);

Cwiczenie 5 — podzapytania (13)

Biezacy slajd zwraca uwagna najczsciej popetniane lkly przy konstruowaniu
zapyta z podzapytaniam

Pierwszy bdd wynika z zastosowania ztego operatora. W zaprezentowanym
przyktadzie podzapytanie jest podzapytaniem tablicowym, tymczasem w
warunku zapytania zewtrznego uyto operatora logicznego, ktory, jak
pametamy, mae by stosowany jedynie dla podzapytaierszowych.
Wykonanie tego zapytania zalazy st komunikatem o kldzie.

Kolejny blad to niedopasowanie liczby atrybutéw warunku zapytania
zewretrznego do liczby wartei w rekordzie, zwracanym przez podzapytanie. W
przyktadzie podzapytanie tablicowe zwraca po dwie warto kazdym

rekordzie (etat i maksymajrptac: dla etatu), tymczasem warunek w zapytaniu
zewretrznym skonstruowany zostat z tylko jednym atrybutem (PLACA_POD).
Wykonanie zapytania spowodujeyth
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Podzapytania skorelowane (1)

* Podzapytanie wykonywane wielokrotnie — raz dla
kazdego rekordu przegladanego przez zapytanie
zewnetrzne.

* W podzapytaniu odwotanie do wyrazenia z zapytania
zewnetrznego.

* Ogoblny schemat:

SELECT wyrazenie_A1, ...
FROM nazwa_relacji_A1

WHERE wyrazenie_A2 operator
(SELECT wyrazenie_B1
FROM nazwa_relacji_B1
WHERE wyrazenie_B2 = wyrazenie_A3)
ORDER BY wyrazenie_A4,

korelacja

Cwiczenie 5 — podzapytania (14)

Rozpoczniemy teraz omawianie odmiennie wykonywanej grupy podzaapzta
podzapyta skorelowanych. Przypomnijir— poprzednie podzapytani

nazwijmy je terminem ,zwykte”, byty wykonywane tylko jeden rdgmczasem
podzapytania skorelowane wykoaugie wielokrotnie — tyle razy, ile rekordéw
przeghda zapytanie zewitrzne. Wyj@nienia wymaga termin ,przegla”.

Zapytanie zewgtrzne przegjda rekordy, pobierag je z relacji z bazy danych.

Jeili dla przeghdanego rekordu wszystkie warunki, zdefiniowane w zapytagiu, s
spetnione, taki rekord trafia do zbioru wynikowego. Czyli liczba rekordow
przeghdanych przez zapytanie nie zawsze jest rowna liczbie rekordéwonzebi
wynikowym.

Cechy charakterystycznpodzapyta skorelowanych jest odwotanie wextre
podzapytania, najezciej w warunku, do atrybutu z relacji, kigprzeghda
zapytanie zewgtrzne. To odwotanie nosi nazvkorelaciji.

Biezacy slajd przedstawia ogélny schemat konstrukcji zapgtpodzapytaniem
skorelowanym. Widzimyze schemat nie vii sie zbytnio od schematéw zapyita
ze zwyktymi podzapytaniami, zaica jest obecn& korelacji w podzapytaniu —
uzycie wyraenia_A3 w warunku podzapytania. Wyeaie_A3 pochodzi z
rekordu przegjdanego przez zapytanie zexmnne.

14
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Podzapytania skorelowane (2)

* Przebieg wykonania:
1. Pobranie rekordu R1 przez zapytanie zewnetrzne.

2. Wykonania podzapytania na podstawie wartosci
rekordu R1, podzapytanie dostarcza wartosci dla
warunku W1 zapytania zewnetrznego.

3. Jesli W1 jest spetniony, R1 trafia do zbioru
wynikowego.

4. Jesli pozostaty jeszcze nie pobrane rekordy, przejdz
do punktu 1.

Cwiczenie 5 — podzapytania (15)

Wykonanie zapytania z podzapytaniem skorelowanym znaczmesié od
wykonania zapytania z podzapytaniem zwyktym. W pierwszym kroku zap
zewretrzne pobiera rekord R1 z relacji. Dla tego rekordu wykonywane jest
podzapytanie, dostarcaag wartd¢, ktora wyta zostaje w warunku
sprawdzanym przez zapytanie zetwnne dla rekordu R1. dewarunek jest
spetniony, rekord R1 trafia do zbioru wynikowego, w przeciwnym razie rekord
zostaje odrzucony. Naginie zapytanie zewitrzne pobiera kolejny rekord,
wykonuje dla niego podzapytanie, itd. @ wyczerpania rekordow w relaciji.
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Podzapytanie skorelowane (3)

* Podaj nazwiska pracownikow zarabiajgcych wiecej niz
Srednia ptaca w ich grupie etatowej.

SELECT nazwisko FROM pracownicy p
WHERE placa_pod >

(SELECT AVG(placa_pod) FROM pracownicy
WHERE etat = p.etat);

pracownicy p pracownicy
Janicki PROFESOR 2500 Janicki PROFESOR 2500
Nowicki | PROFESOR 3000 Nowicki PROFESOR 3000
Opolski | ASYSTENT 1000 Opolski ASYSTENT 1000
Kotarski | ASYSTENT 1500 Kotarski ASYSTENT 1500

Cwiczenie 5 — podzapytania (16)

Omoéwimy teraz wykonanie zapytania z podzapytaniem skorelowanym na
przyktadzie. Chcemy odczytanazwiska pracownikow, ktérych pta
podstawowe gswieksze nk srednie ptace pracownikow w zespotach, do ktorych
naleza. Poniewa zarowno w zapytaniu zewtiznym, jak i w podzapytaniu
operujemy na tej samej relacji PRACOWNICY, konieczne jest aisfianie
aliasu ,p” dla relacji PRACOWNICY, przegilanej w zapytaniu zewtrznym.
Korelacja jest realizowana przezyaie atrybutu ETAT z relacji PRACOWNICY
zapytania zewgtrznego w warunku w podzapytaniu (ETAT = P.ETAT). zahg,
ze w relacji PRACOWNICY mamy tylko cztery rekordy. Zapytanésvretrzne
pobiera pierwszy rekord z relacji PRACOWNICY, rekord opisyjpracownika
0 nazwisku Janicki, zatrudnionego na etacie PROFESOR i zaragaj 2500.
Dla tego rekordu wykonywane jest podzapytanie, wyligzsredni ptac:

wsrod wszystkich profesoréw, a ¢a sredni ptac pracownikow o nazwiskach
Janicki i Nowicki. Wynik podzapytania, 2750, jest porownywany z pensj
Janickiego. Warunek nie jest spetniony, Janicki zostaje odrzucony. Zapytani
zewretrzne pobiera kolejny rekord z relacji PRACOWNICY, opisyj profesora
o nazwisku Nowicki, zarabiggego 3000. Ponownie wykonywane jest
podzapytanie, ktére znowu licZyedng pensg wsrdd profesoréw. Wynik
oczywiscie jest ten sam, co poprzednio (2750), ale tym razem warunek dla
pracownika Nowickiego jest spetniony i rekord opasyjNowickiego trafia do
zbioru wynikowego. Analogicznie przebiega wykonanie zapytania dla dwoch
nastpnych rekordow.

Reasumujc: zapytanie zewtrzne przejrzato cztery rekordy, podzapytanie
zostato wykonane czterokrotnie, do zbioru wynikowego trafity dwa rekordy.
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Bazy Danych

Operator EXISTS

* Przyjmuje warto$¢ prawdy gdy podzapytanie zwroci
przynajmniej jeden rekord.

* Przyktad: podaj nazwiska pracownikow, ktorzy posiadajg
podwiadnych.

SELECT nazwisko FROM pracownicy p WHERE EXISTS
(SELECT * FROM pracownicy WHERE id_szefa = p.id_prac);

* Podzapytanie moze zwroci¢ dowolng wartos¢, rowniez
literat.

SELECT nazwisko FROM pracownicy p WHERE EXISTS
(SELECT 1 FROM pracownicy WHERE id_szefa = p.id_prac);

Cwiczenie 5 — podzapytania (17)

Nowym operatorem,aywanym jedynie w zapytaniach z podzapytaniami
skorelowanymi, jest operator EXISTS. Operator ten zwraca wgstawdy
wtedy, gdy naspujace zaraz za nim podzapytanie zwrQci przynajmniej jeden
rekord. Nie § przy tym wane wartdci, jakie ten rekord zawiera. W pierwszym
zaprezentowanym na slajdzie przyktadzie zapytanie gemre przegida
rekordy z relacji PRACOWNICY. Dla kalego rekordu wykonywane jest
podzapytanie skorelowane, w ktorym poszukiwandasme o wszystkich
pracownikach, ktorzy w atrybucie ID_SZEFA mayartaé¢ rown wartaci
atrybutu ID_PRAC z zapytania zewirenego (czyli podzapytanie szuka po
prostu podwitadnych pracownika, aktualnie pradghego przez zapytanie
zewretrzne). Jéli podzapytanie zwroci rekord, operator EXISTS przyjmie
wartas¢ prawdy i biegcy rekord zapytania zewtiznego trafi do zbioru

wynikowego. Rdzie to rekord opisagy pracownika, ktéry posiada przynajmniej

jednego podwtadnego.

To samo zapytanie zaprezentowano w drugim przyktadzie;pegest w
podzapytaniu symbol * (odczyt wszystkich atrybutow) literatem 1. Niezia
to wzaden sposob wyniku zapytania.
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Bazy Danych

Podzapytania w klauzuli SELECT

* Podzapytanie musi zwréci¢ doktadnie jedng wartosc dla
kazdego rekordu zapytania zewnetrznego.

* Przyktad: dla kazdego zespotu podaj jego nazwe i
Srednig ptace podstawowa pracownikdéw w zespole.

SELECT nazwa, (SELECT AVG(placa_pod)

FROM pracownicy

WHERE id_zesp = z.id_zesp) as $rednia_ptaca
FROM zespoly z;

Cwiczenie 5 — podzapytania (18)

Rozwigzaniem specyficznym dla niektorych SZBD jestAiveos¢ umieszczenia
podzapytania w klauzuli SELECT. Takie podzapytanie jest wowapakem
danych dla nowego atrybutu w wyniku zapytania zgvwmego. Podzapytanie,
umieszczone w klauzuli SELECT, musi zwraca najwyej jedry wartai¢ dla
rekordu, przegidanego przez zapytanie zesmne. Naley rowniez zdefiniowa
alias dla atrybutu, definiowanego przez podzapytanie.

Przyktadowe zapytanie zewtnzne przeglda rekordy relacji ZESPOLY. Dla
kazdego rekordu wykonywane jest umieszczone w klauzuli SELECT zapytani
zewretrznego podzapytanie skorelowane, wyligeajsredni ptag podstawow
pracownikOw przegldanego zespotu.
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Bazy Danych

Podzapytania w klauzuli FROM

* Podzapytanie tworzy zbiér danych dla zapytania
zewnetrznego.

* Przyktad: dla kazdego zespotu podaj jego nazwe i
Srednig ptace podstawowa pracownikdéw w zespole.

SELECT nazwa, srednia_placa

FROM zespoly NATURAL JOIN
(SELECT id_zesp, AVG(placa_pod) as srednia_placa

FROM pracownicy

GROUP BY id_zesp) srednie;

Cwiczenie 5 — podzapytania (19)

Kolejnym rozwihzaniem specyficznym dla niektérych SZBD jestAivao$¢
umieszczenia podzapytav klauzuli FROM zapytania zewtiznego. Zbidi
danych, odczytywanych przez podzapytanie, jest wéwczas zbioreciowgjm
dla zapytania zewttrznego. Nie maadnych ograniczeco do konstrukciji
podzapyta w klauzuli FROM.

Zaprezentowany przyktad wykonuje patenie naturalne rekordow z relacji
ZESPOLY z rekordami, odczytanymi przez podzapytanie w klauzuli FROM
zapytania zewgtrznego, ktore to wyliczérednie ptaca podstawowe
pracownikow poszczegolnych zespotow. Widzimg,w klauzuli SELECT
zapytania zewgtrznego umieszczono atrybut SREDNIA_PLACA, wyliczany
przez podzapytanie.

19



Bazy Danych
Podsumowanie

* Podzapytanie jest zapytaniem zagniezdzonym w innym
zapytaniu.

* Podzapytanie moze zosta¢ zagniezdzone w klauzulach
WHERE, HAVING, SELECT i FROM.

» W zaleznosci od sposobu wykonania podzapytania
dzielimy na podzapytania zwykte i podzapytania
skorelowane.

Cwiczenie 5 — podzapytania (20)

W zakaiczonyméwiczeniu zostato zaprezentowang/cie podzapytéa w
zapytaniachgzyka SQL. Podzapytanie jest zapytaniem, umieszczon
klauzulach: WHERE, HAVING, SELECT lub FROM innego zapytania, tzw.
zapytania zewgtrznego. W zalenosci od sposobu wykonania podzapytania
dzielimy na podzapytania zwykte, wykonywane jednokrotnie, oraz podzapytania
skorelowane, wykonywane wielokrotnie, po jednym razie dialégo rekordu
przeghdanego przez zapytanie gtdbwne.

Kazde z omowionych zagadmieostato utrwalone przez sgrdada.

20



